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ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ
Α Λ Ε Ξ Η Σ Χ Α Τ Ζ Η Δ Α Κ Η Σ

Η  πηγή τον κιτς είναι η χατηγορική  
συμφωνία με το είναι.

(Μιλάν Κούντερα, Η αβάσταχτη 
ελαφρότητα τον είναι)

1.
Σ Ε κάθε σχηματική επισκόπηση της 

σύγχρονης νεοελληνικής ξενοδοχεια- 
κής αρχιτεκτονικής θα πρέπει να γίνεται 

πάντοτε διάκριση ανάμεσα στις μεγάλες μο
νάδες διεθνούς προβολής ή ακτινοβολίας 
και στις ελάσσανες, εκείνες δηλαδή που ση
ματοδοτούν με τη μελαγχολική διάθεση που 
αναόίδεται απ’ αυτές, όπως ακριβώς και 
από τις ομώνυμες μουσικές κλίμακες, την ο
δύνη της σύγχρονης νεοελληνικής πραγμα
τικότητας.

Γιατί το τουριστικό φαινόμενο, όπως ε- 
γκαθιδρύθηκε μετά το Σχέδιο Μάρσαλ, τα 
πρώτα μετεμφυλιακά χρόνια, ως συστατι
κό στοιχείο τής ενσωμάτωσης της ελληνικής 
κοινωνίας στον διεθνή καταμερισμό εργα
σίας, συμβάδιζε με την ερήμωση της υπαί
θρου, την εξαθλίωση των νεοεπήλυδων α
στικοποιούμενων μαζών, τη μετανάστευση 
προς τις δυτικές χώρες (ή την αναγκαστική 
προσφυγιά στις ανατολικές), την πολιτική 
και πολιτιστική κατάρρευση των αξιών τον 
παλαιάτερου αστισμού, μπροστά στη λαί
λαπα του μικρομεσαίσυ, εξαρτημένου, ημι- 
περιφερειακού καπιταλισμού, που κυριάρ
χησε στον τόπο μας.

Σε αντίστιξη, η αποδιάρθρωση της αρχι
τεκτονικής φυσιογνωμίας των παραδοσια
κών οικιστικών κέντρων στην ύπαιθρο ή 
στις πόλεις συνόδευε την παράλληλη τερα
τογένεση του πολυκατοικισμού (-ισμού, 
γιατί πρόκειται για ιδεολογία, και μάλιστα 
για πρακτική ιδεολογία), της αυθαίρετης 
περιαστικής δόμησης και, πιο πρόσφατα, 
του «νεοπαραδοσιακού» κιτς.

2.
Στα προπολεμικά κοσμικά θέρετρα, η ξενο
δοχειακή αρχιτεκτονική ήταν επηρεασμένη 
από τον διεθνή ιστορικό και πολιτιστικό

προσανατολισμό τους (π.χ. Κέρκυρα, Ρό
δος),' ενώ στα παραδοσιακά θέρετρα και 
τις λουτροπόλεις της παλανότερης Ελλάδας 
(Λουτράκι, Αιδηψός αλλά και Κηφισιά) τα 
κτίρια ήταν προσαρμοσμένα στις αισθητι
κές προτιμήσεις των αστών —Αθηναίων, 
κυρίως- πελατών τους, όπως αυτές εκ
φράζονταν και στα εκλεκτικιστικής αρχιτε
κτονικής κτίρια των πρώτων δεκαετιών αυ
τού του αιώνα.

Για τη μεταπολεμική περίοδο, ο τρόπος 
με τον οποίο παράγεται ή αναπαράγεται η 
δημιουργία κτιριακής μορφολογίας στον 
τομέα αυτό ακολουθεί τους δρόμους διάχυ
σης πολιτιστικών μορφών, μέσα από μηχα
νισμούς διάδοσης ιδεών (βιβλία, περιοδι
κά, πανεπιστημιακή παιδεία, μέσα μαζικής 
ενημέρωσης). Πηγή έμπνευσης αποτέλεσε 
εδώ, κυρίως, η αλλοδαπής προέλευσης αρ
χιτεκτονική παραγωγή, μέσω άμεσης πρόσ
ληψης (ταξίδια, σπουδές κ.λπ.) ή παρακο
λουθώντας ξένη βιβλιογραφία, τόσο την ει
δικευμένη όσο και τη γενική και θεωρητική. 
Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι μόνο 
αρκετά πρόσφατα άρχισαν να μεταφράζο
νται και στη γλώσσα μας βασικά κείμενα 
για τη σύγχρονη αρχιτεκτονική,2 ενώ πα
ράλληλα τα μεγάλα ξένα περιοδικά, αλλά 
και ένα πλήθος από ποικίλα «φιγουρίνια» 
διακόσμησης και εσωτερικών χώρων, δια
μορφώνουν το καθημερινό γούστο. Λιγο
στά υπήρξαν τα εγχώρια περιοδικά έντυπα 
(παλιότερα η Αρχιτεκτονική, κατόπιν τα 
Αρχιτεκτονικά θέματα και τα θέματα Ε
σωτερικών Χώρων) που τροφοδοτούσαν, 
περισσότερο με τα εικαστικά παραδείγμα

τα, τη δεξαμενή των εμπνεύσεων και των υ
ποδειγμάτων.

Ζωτική είναι βέβαια η υποστήριξη που 
παρέχει, άμεσα ή έμμεσα, ο πολιτισμός τής 
εικόνας, της διαφήμισης και του θεάματος 
γενικότερα, στην υποδομή των πολιτιστι
κών υποδοχών του αρχιτεκτονικού προϊό
ντος (πρόχειρο παράδειγμα αποτελούν τα 
ξενοδοχεία του Μαϊάμι σε πολλές τηλεοπτι
κές σειρές). Ενώ, παράλληλα, η ακαδημαϊ
κή παιδεία είναι συχνά «θύραθεν» προέ
λευσης (ευρωπαϊκής ή άλλης), δεχόμενη αλ
λά και εκπέμποντας τις αυτονόητα αντί
στοιχες επιρροές, πράγμα που διευκολύνε
ται μάλιστα από το γεγονός ότι τα ξενοδο
χειακά κτίρια απευθύνονται κυρίως σε ένα 
διεθνές κοινό.

Τα δωμάτια των σημερινών ξενοδοχείων 
μπορεί να διαθέτουν κάθε είδους τεχνικό ε
ξοπλισμό: μαρμάρινα πολυτελή λουτρά, 
βίντεο και στέρεο, ψυγείο, τζάκι, εποχια
κά λουλούδια, έως και «ιδιωτικές πισίνες 
με υδρομασάζ και νυχτερινό φωτισμό», 
ενώ στους κοινόχρηστους χώρους υπάρ
χουν από «billiard room» έως παλιές πέτρι
νες βρύσες, «πιάνο μπαρ» ή καταστήματα 
σε «στοά τοπικού χωριού»3 (η «Δυναστεία» 
έχει άραγε οριστικά επικρατήσει παγκο- 
σμίως;). Αν ένα τέτοιου είδους λειτουργι
κό πρόγραμμα έχει προεπιλεγεί, είναι εύκο
λο πια να υποθέσει κανείς ότι ο αρχιτέκτο
νας πολύ δύσκολα θα μπορέσει να ανταπο- 
κριθεί στην απαίτηση για δημιουργία «δο
χείων ζωής».* Μοιραία, ο ρόλος του πε
ριορίζεται στις εκτελεστικές υπηρεσίες του 
διακοσμητή δεδομένων χώρων, προσπα
θώντας να εξωραίσει αλλότφιες επιλογές, 
εφ’ όσον τα πρότυπα για κατανάλωση ε
λεύθερου χρόνου θα αναπαράγσνται από 
την κυρίαρχη ιδεολογία της καθημερινής 
ζωής, δηλαδή τη δέσμευση, την περιχαρά
κωση και την ανταλλακτική αξιοποίηση του 
χρόνου.

Έτσι μόνο μπορεί να ελέγξει ο δεσπόζων 
αστισμός κ α ι τα μέσα της διευρυμένης α
ναπαραγωγής της εργασιακής δύναμης,5 
ώστε ο εργαζόμενος, ο σύγχρονος περιηγη- 
τής-τσυρίστας, να επιστρέφει από τις δια
κοπές του «συνεσταλμένος, διατακτικός, 
σαν τον άνθρωπο που φέρνει στην αγορά
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για πούλημα το ίδιο του το τομάρι, ξέρο
ντας ότι το μόνο που τον περιμένει είναι το 
γδάρσιμο».6

Γι’ αυτό, δεν είναι ίσως άτοπη η απορία 
του Γκρόπιους: «Αρκετά για την τεχνική. 
Αλλά τι γίνεται με την ομορφιά;»,7 αν δια
τυπωθεί για τις κατασκευαστικές πραγμα
τοποιήσεις στον ξενοδοχειακό τομέα. Η α
γωνία των επιχειρηματιών να ανταποκρι- 
θούν στην ανταγωνιστική διεθνή ζήτηση, ο 
δεσμευτικά κανονιστικός χαρακτήρας των 
τεχνικών προδιαγραφών και των όρων δό
μησης, όπως τουλάχιστον ίσχυαν ώς τώρα, 
ελάχιστα περιθώρια άφηναν για προβλημα
τισμούς τέτοιου χαρακτήρα. Η ενημέρωση 
«υψηλής τεχνολογίας» των τεχνικών έγκα
ταστάσεων (τηλεπικοινωνίες, κλιματισμός, 
πληροφορική), συγκαλυμμένη από εξοπλι
σμό με κάποιας στάθμης πολυτέλεια, μπο
ρεί συχνά να εξωραΐζει ή και να εκσυγχρο
νίζει την αμηχανία της αρχιτεκτονικής έ
μπνευσης, το κενό όμως παραμένει. Έτσι, 
ένα αδήλωτο «στυλ Μπαουχάους», ως έκ
φραση ενός άκρατου λειτουργισμού, κυ
ριάρχησε στο χώρο επί αρκετές δεκαετίες. 
Αυτό ήταν και η «ομολογία αποτυχίας και 
επιστροφή στην τελμάτωση και την αδρά
νεια».8

3.
Η μέση αρχιτεκτονική

Είναι γνωστό βέβαια ότι κάθε περιγραφή 
παραδείγματος μέσου όρου (όπως «μέσος 
κάτοικος», «μέσο εισόδημα» ή «μέση οδός») 
κινδυνεύει να αναφέρεται σε καθαρά φα
νταστικά ή εξωλογικά αντικείμενα. Με την 
επιφύλαξη αυτή, λοιπόν, και με βάση την 
προσπάθεια να εκλογικεύσουμε ορισμένα 
ακατανοήτα ή παράλογα φαινόμενα της ση
μερινής πραγματικότητας της ξενοδσχίας, 
ας δούμε μερικά ενδεικτικά μεγέθη, που ί
σως μας βοηθήσουν να ερμηνεύσουμε και 
μη μετρήσιμα φαινόμενα.

Από τις 163 νέες ξενοδοχειακές μονάδες 
που λειτούργησαν για πρώτη φορά στο 
πρώτο εξάμηνο του 1987 (βλ. Πιν. I), μόνο 
12 είχαν δυναμικότητα πάνω από 100 κλί
νες. Αν λοιπόν διατυπώσουμε την πρόταση 
ότι η μέση νέα ξενοδοχειακή μονάδα έχει 44 
κλίνες σε 22 δωμάτια (για το β' εξάμηνο του 
1983 τα αντίστοιχα νούμερα είναι 40 κλίνες 
σε 20 δωμάτια), μπορούμε να υποθέσουμε 
ότι έχουμε απέναντι μας όχι κάποιο φαντα
στικό τέρας, αλλά ένα πραγματικό προϊόν 
της νεοελληνικής δημιουργίας. Είκοσι δω
μάτια — δύο όροφοι. Διαιρούμε διά δύο: 
δέκα δωμάτια στον όροφο. Διαιρούμε δια 
δύο: πέντε συν πέντε, ένθεν και ένθεν του 
διαδρόμου (ή έξι συν έξι, αν τα δωμάτια 
συνολικά είναι 24). Ο μη διπλωματούχος

μηχανικός ή ο μη αρχιτέκτονας είναι παγι- 
δευμένος: είναι ο μέσος μελετητής που πα
ράγει μεσαίες μελέτες για μεσαίους ιδιο
κτήτες (ιδιοκτήτες-επιχειρηματίες και επι- 
χειρηματίες-ιδιοκτήτες), που θέλουν να 
στήσουν μεσαίες επιχειρήσεις σε μεσαία οι
κόπεδα ολίγων στρεμμάτων, όσα έχουν α- 
πομείνει από τον μεταπολεμικό οικοπεδο- 
ποιητικό αγροτεμαχισμό τής υπαίθρου.

Έως ότου ανασυγκροτηθεί πολεοδομικά 
η έρημη αυτή χώρα, οι μέσες μονάδες κατα
κτούν, αργά αλλά επίμονα, τον αστικό και 
περιαστικό χώρο των επαρχιακών κωμο
πόλεων. Το σχετικό υπουργείο, ΥΧΟΠ ή Υ- 
ΠΕΧΩΔΕ, κρίνει πού πρέπει και πού δεν 
πρέπει να χωροθετηθεί όχι η τουριστική 
χρήση, αλλά το κτίριο του ξενοδοχείου, και 
ο αρμόδιος EOT αποφασίζει αν το οικόπε
δο -το  μέσο οικόπεδο- είναι κατάλληλο ή 
ακατάλληλο (δεν έχει θεσπιστεί ακόμα εδώ 
μια μέση κατηγορία «Κ13» -  κατάλληλο 
από δεκατριών και άνω· υπάρχουν όμως 
πολλά «με την προϋπόθεση ότι»), από άπο
ψη κυρίως νεκροταφείων, βάλτων και απο
βλήτων. Πώς όμως μπορεί να βρεθεί η μο
νάδα μακριά από τα δικά της απόβλητα; 
Και πώς θα παρακολουθήσει ένα μέσο κτί- 
σμα τον ημιτονοειδή κυμάτισμά τής από
στασης από τη γραμμή αιγιαλού (50,80,70, 
50 κ.ο.κ.);

Οι πρόσφατες μεταστροφές στην τουρι
στική ζήτηση έχουν οδηγήσει σε αξιοση
μείωτες προσαρμογές της προσφοράς. Χα
ρακτηριστικά μπορούμε να αναφέρουμε, 
ότι τα επιπλωμένα διαμερίσματα αποτε
λούσαν, το 1986, το 9,27% του συνόλου των

μονάδων του ξενοδοχειακού δυναμικού, 
δηλαδή 509 μονάδες σε σύνολο 5.488 μονά
δων όλων των κατηγοριών (με 15.777 κλίνες 
συνολικά ή 30 κλίνες κατά μέσο όρο), ενώ 
το α ' εξάμηνο του 1987 πρωτολειτούργησαν 
45 καταλύματα της κατηγορίας «επιπλωμέ
να διαμερίσματα», σε σύνολο 163 μονάδων, 
δηλαδή 27,6% του συνόλου των νέων μο
νάδων.9 Παρατηρούμε ένα τριπλασιασμό 
του σχετικού βάρους των επιπλωμένων δια
μερισμάτων. Αυτό δεν είναι ανεξήγητο: ύ
στερα από το ρεύμα του μαζικού τουρι
σμού, που συγκρότησαν μεταπολεμικά τα 
ανερχόμενα μεσαία στρώματα των Ευρω
παίων εργαζόμενων, προέκυψε η ανάγκη 
για ένα νέο πρότυπο διακοπών (πληρωμέ
νων πια) και παραθεριστικής αναψυχής. 
Αντί να εκγλωβίζονται μέσα σε τυποποιη
μένα δωμάτια που στεγανοποιούν τη λει
τουργία «ύπνος», οι μετά την ευρωπαϊκή 
άνοιξη τουρίστες αρχίζουν να προτιμούν 
να αυτοδιαχειρίζονται τον ελεύθερο χρόνο 
τους, αλλά και το χώρο τους, διευρύνοντας 
τα όρια των μορφών «μη εργασίας», με 
στόχο πιο ολοκληρωμένους τρόπους δια
βίωσης.10

ΠΙΝΑΚΑΣ I

Νέες μονάδες (α εξάμηνο 1987)

κλίνες/μονάδα
αριθμός κλίνες Μ.Ο.

Ξενοδοχεία 99 5398 54
Μπάγκαλοους 1 56 56
Ξενώνες 17 459 27

ΣΥΝΟΛΟ 117 5913 50

Επιπλωμένα
διαμερίσματα 45 1254 27

ΓΕΝΙΚΟ
ΣΥΝΟΛΟ 163 7184 44
(με οικοτροφεία) ή 22 δωμάτια

Πηγή: Ε.Ο.Τ. 
Επεξεργασία: Α.Χ.
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Έτσι προκύπτει η ανάγκη για χώρους 
«αυτοεξυπηρετούμενους» με ποικίλες λει
τουργικές μορφές, φαινόμενο που συμβατι
κά καλύπτεται από τον όρο «παραξενοδο- 
χία» (με ελαφρώς υποτιμητικό τόνο), ωσό- 
του θεσπιστούν, με τις πρόσφατες τεχνικές 
προδιαγραφές, και ιδιαίτερες επώνυμες 
κατηγορίες («αυτοεξυπηρετούμενες επαύ- 
λεις» και «αυτοεξυπηρετούμενες τουριστι
κές κατοικίες») ή απλώς, αλλού, ενοικια
ζόμενα δωμάτια (ελληνιστί «ρουμς»), ή α
κόμα και άγρια κατασκήνωση. Μ’ αυτόν 
τον τρόπο όμως, και το κτιριακό δυναμικό 
μας θα εξακολουθεί να είναι δέσμιο, ως 
προς τα μορφολογικά του πρότυπα, της 
νεοελληνικής κατοικίας ή της πολυκατοι
κίας, έστω και στη σχετικά πρόσφατη μετα- 
μοντερνίζουσα εκδοχή της.11 Η λειτουργία- 
διαμέρισμα θα ακολουθείται από τη μορ- 
φή-πολυκατοικία. Και, ως εμπόρευμα πια, 
θα ορθώνεται απέναντι σε όλα τα άλλα 
κτίρια-εμπορεύματα, «ταυτόχρονα αισθη
τό και υπεραισθητό πράγμα», και θα αρχί
ζει να «γεννοβολά φαντασιοπληξίες, πιο 
θαυμαστές ακόμα κι από το αν άρχιζε να 
χορεύει στα καλά καθούμενα».12

4.
Εκεί, μαζί με τη συμβατική αρχιτεκτονική, 
που συμβάδιζε με την αρχιτεκτονική της 
βίλλας και όσους καταναγκασμούς αυτή 
συνεπάγεται, και όπου η αστική τάξη ανα
γνώριζε τον εαυτό της μέσα από ένα επιδέ
ξιο δυναμισμό, μια στοχαστική ή αστόχα
στη προσαρμοστικότητα, και ένα πνεύμα 
πρωτοβουλίας υποταγμένο πάντοτε στις 
δομικές της εξαρτήσεις, είχαμε την ευκαι
ρία να αντλήσουμε πολύτιμα διδάγματα 
από τα δύο μέγιστα επιτεύγματα του Άρη 
Κωνσταντινίδη: τη σοφία της απλότητας 
και τη διαλεκτική συν αρμογή του κτιστού 
χώρου με το φυσικό περιβάλλον. Η σαφή
νεια των κατόφεών του οδηγεί, ίσως ανα
πόφευκτα, στη διαύγεια των μορφών, ενώ η 
σύμμετρη χρήση αξιόπιστων υλικών (πέ
τρα, ξύλο, σίδερο) με επινοητικότητα και

βαθύτερη γνώση, του επιτρέπουν να επιτί
θεται με οικειότητα στη φύση, να την(υπο
τάσσει, με όλη την τρυφερότητα και το σε
βασμό που απαιτεί το αντικείμενο της επι
θυμίας. Με τα «Ξενία», τα «μοτέλ», τα του
ριστικά περίπτερα, που μελέτησε και πραγ
ματοποίησε ο Άρης Κωνσταντινίδης την 
περίοδο 1958-1967, έδειξε ένα δρόμο και 
μία δυνατότητα. Το παράδειγμά του, μέγι
στο μάθημα αρχιτεκτονικής αρετής, είναι, 
ακριβώς, εξαιρετικό: επιβεβαιώνει, όπως 
κάθε εξαίρεση, τον κανόνα.13

Από άλλη αφετηρία ξεκινώντας, και πο- 
ρευόμενος ίσως προς διαφορετική κατεύ
θυνση, ο Τάκης Ζενέτος προσπάθησε να α
πελευθερώσει την τόσο δημιουργική αρχι
τεκτονική του σκέψη από τα δεσμό και τις 
δουλείες της ψευδοελληνικότητας, της συν
τηρητικής συμμόρφωσης στις προδιαγρα
φές και της υποκριτικής προσαρμογής στο 
τοπίο, και οδηγήθηκε σε μελλοντολσγικές 
αναζητήσεις· σε μία γενεαλογική γραμμή 
που προερχόταν από τη Cité Radieuse και 
απέληγε, στα 1970, στους σχεδιαστικσύς, 
κυρίως, προβληματισμούς του Yona Fried
man ή της ομάδας Archigram.14

5.
Μετά την κατακεραύνωση των δημιουργι
κών ελπίδων του κοινωνικού φαντασιακού, 
στις 21.4.67, επήλθε αναπόφευκτα η λαίλα
πα της ανύψωσης των κτιριακών συγκροτη
μάτων, ορθώνοντας πολυώροφα τείχη, με 
απώτερο αφανή στόχο να εγκλωβίσουν 
τους ελληνικούς πληθυσμούς που κατοι

κούσαν την άγονη γη της νότιας Βαλκανι
κής μέσα σε νησίδες ξηράς και να τους απο- 
κλείσουν την πρόσβαση στον πολυτιμότερο, 
ίσως, φυσικό πόρο του 20ού αιώνα, τη θά
λασσα. Αλλά και οι βουνοκορφές, οι πλα- „ 
γιές και οι βραχώδεις ακροπόλεις δεν έχουν 
μείνει αλώβητες· Πάρνηθα, Παρνασσός, 
αλλά και Άρτα και Ναύπλιο, διαχωρίζουν 
κατοίκους από τουρίστες, δημιουργώντας 
έγκλειστους και αποκλειόμενους σε αμφί- 
δρομους ρόλους.15 Οδυνηρή θα ήταν και η 
απλή, έστω, υπενθύμιση του τρόπου ενσω
μάτωσης των κτιρίων αυτών στον φυσικό 
χώρο. Ας την αντιπαρέλθουμε.16

6.
Ύστερα από κάποιο αταύτιστης προέλευ
σης μοιραίο χτύπημα, την τελευταία δεκαε
τία, τα αθηναϊκά ξενοδοχεία αντιμετωπί
ζουν θανάσιμη κρίση. Άλλα γίνονται δικα
στήρια (Ambassador), άλλα τράπεζες 
(Kings’ Palace), άλλα απλώς κλείνουν (Α- 
thenée Palace) και άλλα γίνονται γραφεία 
διοίκησης επιχειρήσεων (King George). Αν 
υπεύθυνος είναι ο σεισμός του 1980, η πο
λυεθνική εισβολή (Holiday Inn, Ledra Mar- 
riot, Intercontinental κ.ά.), οι επιχειρηματι
κές αδεξιότητες, το νέφος, ή η εξασθένηση 
επιχειρήσεων δανειοβίωτων, είναι κάτι που 
δεν μπορεί να εντοπισθεί και να αξιολογη
θεί με ακρίβεια. Αναμφισβήτητο πάντως 
είναι το γεγονός ότι ένας κύκλος κτιριακής 
ζωής 25-30 χρόνων κλείνει γι’ αυτά, ενώ εί
ναι αβέβαιο κατά πόσο έχει ολοκληρωθεί η 
ανακύκληση του επενδεδυμένου σ’ αυτά κε
φαλαίου. Αντίστοιχο πρόβλημα υγείας εμ
φανίζουν και τα ανά τη χώρα «Ξενία», για 
τα οποία μόνο ένα εκτεταμένο και γενναιό
δωρο πρόγραμμα κτιριακού και επιχειρη
ματικού εκσυγχρονισμού μπορεί να ενι- 
σχύσει την επάρκεια της ανοσολογικής τους 
αντοχής.

Αρκετά διαφορετική πραγματικότητα α
ντιπροσωπεύουν τα ξενοδοχεία μιας άλλης 
κατηγορίας, που -ό χ ι τυχαία φυσικά-  
βρίσκονται μέσα στα όρια του ιστορικού 
κέντρου της Αθήνας. Άλλα από αυτά έγι
ναν σεισμόπληκτα, άλλα κρίθηκαν διατη
ρητέα: είτε ως έργα τέχνης, χάρη στο ΥΠ- 
ΠΟ, είτε ως αξιόλογα κτίρια, χάρη στο Υ- 
ΠΕΧΟΔΕ- συχνά με απλή αίτηση του ιδιο
κτήτη, προκειμένου να ευεργετηθεί από τις 
διατάξεις νόμων και αποφάσεων που ευ
νοούν τη διατήρηση της αρχιτεκτονικής 
κληρονομιάς. Στην Ακρόπολη ή στην πλα
τεία Βάθης, πολλά «νεοκλασικά» (δηλαδή 
κλασικίζοντα κτίρια του τέλους του 19ου 
αιώνα ή εκλεκτικιστικά των πρώτων δεκαε
τιών του λήγοντος), που όταν κατασκευά
στηκαν εξυπηρετούσαν ανάγκες άλλης κα
τηγορίας και ίσως άλλων τάξεων, πέρασαν
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από στάδια διαδοχικής έκπτωσης και σήμε
ρα βρίσκονται σε φάση μεταβολισμού' είναι 
έτοιμα να καταδικαστούν σε αψανισμό ή να 
περάσουν μια δεύτερη νεότητα, που ενέχει 
κάποιο στοιχείο μακαβριάτητας, όπως κά
θε λίφτινγκ.

Υστερόγραφο σχόλιο

Αν δεν ήταν κοινά αποδεκτή η θέση ότι η 
νεοελληνική αρχιτεκτονική δημιουργία χα
ρακτηρίζεται από καταφανή δυστοκία - ό 
ποιες κι αν είναι οι ιστορικές ή ιστορικοφα- 
νείς δικαιολογίες που μπορούν να προβλη
θούν—, θα προξενούσε υπόξινη έκπληξη η, 
σχεδόν φωτοτυπικού τύπου, ομοιότητα των 
ξενοδοχειακών μονάδων με νοσοκομεία' ι
δίως μάλιστα με τα αθηναϊκά ιδιωτικά 
(προ-ΕΣΥ) μαιευτήρια, που είναι κάτι σαν 
το ομόλογο των παραθαλάσσιων ξενοδο
χείων α' τάξεως και άνω. Αυτό θα μπο

ρούσε ενδεχομένως να ερμηνευτεί από το 
γεγονός ότι η ταύτιση ζωής-εργασίας, 
πράγμα σύνηθες στις εργασιοκρατικές κοι
νωνίες (εννοούνται εδώ οι σχηματισμοί που 
αρθρώνονται με πόλο την εργασία ή με πό
λο το δεύτερο σκέλος της θεμελιακής τους 
αντίθεσης, το κεφάλαιο), οδηγεί και στην 
ταύτιση των αναπαραγωγικών τους ομοιο- 
τύπων: κυοφορία-τοκετός = αναψυχή-του- 
ρισμός. ■
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